

小馬：薩迪·許護照被註銷



12月10日，中國駐菲律賓大使井泉到任拜會菲外長拉扎羅。井大使於12月6日抵達馬尼拉履新，並於9日向菲外交部部長助理兼禮賓司司長佩蘭尼達遞交國書副本。
〈中國大使館供圖〉

將撤換兩部長是假新聞

本報訊：馬拉干鄢宮週三否認關於總統小馬科斯擬撤換教育部長洪雅拉（Sonny Angara）及資訊通訊部長阿古達（Henry Aguda）的揣測。

通訊部副部長卡斯特洛（Claire Castro）向總統府記者表示，洪雅拉與阿古達於12月9

日出席了在馬拉干鄢宮舉行的第二次立法行政發展諮詢會議。

她稱：「他們向總統匯報了其項目進展，因此我們否認該項說法。」

她表示：「總統對我們的內閣部長感到滿意，只要我們看見他們在崗，總統便對他

們感到滿意。」

她補充：「目前總統認為其內閣部長正在盡責工作。」

今年稍早，洪雅拉被指控在擔任參議員期間於國家預算中安插多項可疑項目，而阿古達主管的部門則被指涉及問題採購。

商總等團體促議員立法成立獨立反腐敗委員會

本報訊：一個由菲律賓主要商業組織組成的聯盟正加大對國會的施壓，要求加快立法成立一個完全獨立的反腐敗委員會，並警告稱持續的貪腐正侵蝕投資者信心並削弱公私機構。

二十個商業團體週三在一份聯合聲明中，敦促參議院立即通過成立獨立人民委員會的法案，同時呼籲眾議院對一項旨在設立反基礎設施腐敗獨立委員會的類似法案採取行動。

這些團體在聯合聲明中表示：「我們

也敦促小馬科斯總統將這些法案認證為緊急議案。」這些團體表示，菲國需要一個比現有的獨立基礎設施委員會更強大、職權更廣泛的監督機構，他們形容後者僅限於諮詢角色。目前的機構可以建議提起訴訟或扣押資產，但無法執行權。

這些團體表示，相比之下，擬議的委員會將擁有完整的調查和起訴權力，不僅可針對政府工程中的貪腐指控展開全面調查、提起行政及刑事訴訟，還能提出改革建議以彌補體制性漏洞。

商界領袖認為，設立此類機構將可強化監察署與司法部的職能，鞏固法治基礎，並在多起公款濫用醜聞發生後，協助重建公眾信任。

這些團體表示：「菲律賓人民理應獲得全部真相。」他們補充，一個獨立的委員會將確保透明度，「沒有掩蓋、沒有特權階級、沒有政治操弄。」

簽署方包括馬加智商業俱樂部、菲律賓管理協會、菲律賓銀行家協會、財務主管協會以及菲華商聯總會（商總）。

本報訊：小馬科斯總統週三表示，已註銷前眾議員薩迪·許（Zaldy Co）的護照，後者是數十億披索防洪工程腐敗醜聞的關鍵人物。

小馬科斯在一段視頻中表示：「我可以告訴大家，薩迪·許的護照已被註銷。」

薩迪·許因醫療原因出國，在針對預算追加案與防洪工程的調查工作持續推進期間，至今仍未回國。對於針對自己的各項指控，他始終堅稱自己是無辜的。

總統表示，他已指示外交部及菲國警與菲律賓駐外使館協調，以定位這位前眾議員的行蹤。

小馬科斯表示：「因此，我已指示外交部，以及菲國警，與我們在各國的使館聯繫，以確保我們追查的對象無法在他們的國家藏匿。」

總統補充：「如果他前往他們的國家，將向我們報告其動向，以便我們將他遣返回菲律賓。」

尋找薩迪

在九月，眾議院表示薩迪·許飛往美國接受治療。

美國海關暨邊境保護局的記錄顯示，薩迪·許於8月26日抵達紐約，並於9月13日離境。

本月稍早，內政部表示，據信薩迪·許在葡萄牙。內政部部長黎慕惹（Jonvic Remulla）曾表示，薩迪·許被懷疑持有一本「多年前取得的」葡萄牙護照。

除了美國和葡萄牙，黎慕惹較早前也表示，薩迪·許先前還去過包括歐洲、新加坡、西班牙和日本。

11月21日，總統小馬科斯宣布，已對薩迪·許及另外15人——公造部的官員以及 Sunwest 公司的董事——發出逮捕令，他們均涉及防洪工程爭議。

此前，監察署於11月18日向廉政法院對薩迪·許等人提起了貪污及侵吞公款訴訟，此訴訟與東民都洛省價值2.89億披索問題防洪工程有關。

迪斯卡亞的結局

與此同時，小馬科斯還表示，承包商莎拉·迪斯卡亞（Sarah Discaya）在週二現身巴西市國調局總部後，已在國調局的羈押之下。

小馬科斯表示：「關於莎拉·迪斯卡亞，她昨天向國調局自首，現已由國調局羈押。我們正在等待針對她的逮捕令正式發出。」

迪斯卡亞及其丈夫柯利因其建築公司涉及防洪工程弊案而陷入困境。

他們的Alpha and Omega建築承包公司是小馬科斯點名的15家公司之一，這些公司獲得了菲國20%的防洪工程合約。

感到滿意

與此同時，小馬科斯表示他對與防洪工程弊案相關的調查和起訴程序感到滿意。

他表示：「因此我們可以看到，程序進展順利，我們懷疑涉及此類弊案的相關人員將面臨法律制裁。」

小馬科斯還保證，針對與防洪工程弊案相關的特定個人的調查和起訴將持續進行。

他表示：「請放心，我們的調查將持續進行，我們仍將持續提起訴訟，以確保在此醜聞中有罪者面對法律制裁，而且被盜的公款能歸還給菲律賓人民。」

馬尼拉市府今日起發放 長者殘疾人和單親福利

本報訊：馬尼拉市市長弗朗西斯科·「伊斯戈·莫仁諾」·多馬戈索（Francisco "Isko Moreno" Domagoso）12月10日宣布，將發放總額2,434億披索的社會援助金，對象為社會福利部社會養老金計畫下的身障者、單親家長及年長公民。

在臉書直播演說中，多馬戈索表示，這項為期三天、自12月11日週四開始的發放工作，旨在減輕家庭開支壓力，並結清該市對弱勢群體的未付義務。

針對身障者，該市將發放每月500披索的補助，涵蓋2025年7月及8月，受益對象為46,764名成年身障者及9,622名未成年身障者。該類別的總發款額為55,898,000披索。

單親家長也將獲得同期每月500披索的補助，共有30,788名受益人，總撥款額為15,548,500披索。

最大筆的發放對象為28,364名列於社會福利部社會養老金名單中的年長公民，總額達171,975,000披索。多馬戈索表示，中央政

府已將款項撥付馬尼拉市政府，他決定立即發放，以便在節日期間為長者提供額外支持。各描籠涯代表的款項發放將於12月11日至13日，在六個行政區的指定地點進行。

只有授權的描籠涯官員——主席、財務主管或秘書——可以領取款項，隨後將在各描籠涯辦公室直接發放給受益人。

多馬戈索提醒道：「讓我重複一次：在這些地點領取款項的，必須是描籠涯授權的人員——主席、財務主管或秘書，只要是他們授權的人。款項會被帶到各自的描籠涯，並在那裡直接發放給你們，就在你們各自的描籠涯辦公室。我們將在三天內發放的總金額是243,403,500披索。明天開始。生活將更輕鬆！我為你們感到高興。」

市長還報告說，該市已向超過400個描籠涯發送了聖誕平安夜晚餐食品盒，並已開始發放他個人為長者準備的聖誕節禮物，包括小餅乾、輕量水杯和一個便攜式藥盒，旨在幫助年長居民追蹤其日常用藥。



菲律賓華裔泳後蔡仙婷（Xian Chua, 右二）、凱拉·仙齊斯（Kayla Sanchez）、克洛伊·伊斯萊塔（Chloe Isleta）及希瑟·懷特（Heather White）在2025年東南亞運動會女子4x100公尺自由式接力項目中表現出色，為國家奪得第二枚金牌。

小馬鼓勵軍方情報單位

與社區建立關係保國安

本報訊：小馬科斯總統12月10日首次主持了外部安全行動營級指揮官研討會。

此次活動有來自菲武裝部隊情報處（ISAFP）及菲陸軍的161名營級指揮官出席。

國防部長吉爾伯托·趙多洛（Gilbert Teodoro）亦出席了活動。

總統通訊辦公室表示，小馬科斯在其演講中鼓勵與社區建立更緊密的協調，以確保國家的安全與穩定。